

ОТЗЫВ

официального оппонента кандидата экономических наук, доцента
Кузнецова Алексея Николаевича на диссертационную работу **Егоровой
Оксаны Александровны** «Разработка инструментов управления
монопрофильными городами, ориентированных на повышение их экономической
устойчивости (на примере Чувашской Республики)», представленную на
соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности
08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством
(региональная экономика)

1. Актуальность темы диссертационного исследования.

Диссертационная работа Егоровой О.А. посвящена актуальной проблеме в области региональной экономики – разработке инструментов управления монопрофильными городами, направленных на повышение экономической устойчивости моногородов, которая в условиях введения санкций со стороны ряда стран, складывающейся экономической ситуации в России, низкой конкурентоспособности продукции профильных предприятий, снижение спроса на нее, необходимости модернизации производственных мощностей градообразующих организаций и наличия иных проблем приобретает особое значение.

2. Степень обоснованности, достоверности и новизны научных положений, выводов и рекомендаций сформулированных в диссертации.

Работа основана на широком анализе теоретического материала по различным аспектам функционирования муниципальных образований, в том числе проблемам управления и стратегического планирования социально-экономического развития муниципалитетов, социальной защиты населения городов, оценки муниципального экономического развития и иных, что свидетельствует о прочной теоретической основе исследования и позволяет выявить характерные в настоящее время для моногородов проблемы, определить актуальные направления повышения экономической устойчивости моногородов. Кроме того, автором проведен подробный анализ складывающейся в ряде монопрофильных городов ситуации на основе официальных статистических данных, представленных Росстатом, нормативных актах и иных материалах по вопросу повышения устойчивости функционирования моногородов, разрабатываемых и применяемых в настоящее время Минэкономразвития России.

Учитывая вышеизложенное, диссертационная работа, подготовленная Егоровой О.А., обладает достаточной степенью достоверности, отражающей основные тенденции в сфере функционирования монопрофильных городов в Российской Федерации в настоящее время.

Научная новизна исследования состоит в разработке инструментов управления монопрофильными городами, направленных на обеспечение их экономической устойчивости в том числе в условиях нестабильной внешней среды.

Основные научные результаты, полученные автором в процессе исследования:

- выявлены ключевые факторы и источники угроз, оказывающие влияние на функционирование монопрофильных городов в России, а также их взаимосвязь, что позволит определить наиболее существенные проблемы и перспективные точки роста в рамках подготовки программ, планов развития моногородов, обеспечив комплексный подход к решению проблем;
- определены стратегические приоритеты государственной политики в сфере обеспечения устойчивости функционирования моногородов, интегрированные в концепцию социально-экономического развития России и учитывающие специфические особенности монопрофильных городов;
- разработаны инструменты управления монопрофильными городами, ориентированные на повышение их экономической устойчивости, направленные в том числе на совершенствование соответствующей нормативной правовой базы, стимулирование притока инвестиций в моногород, которые, кроме того, могут оказать положительное влияние на стабилизацию ситуации в иных сферах моногорода;
- предложена комплексная модель реализации инструментов управления моногородами, в рамках которой возможно в том числе учесть результаты предварительного факторного анализа ситуации в моногороде, предусмотреть наиболее перспективные направления развития моногорода, эффективные для каждого отдельного моногорода инструменты.

3. Аргументированность решений, предложенных автором диссертации.

Структура диссертации представляется достаточно логичной, поскольку автор на основе первоначального анализа теоретико-методологических основ исследования проблемы управления монопрофильными городами, а также оценки социально-экономической ситуации в моногородах предложил инструменты

управления монопрофильными городами, ориентированные на повышение их экономической устойчивости, а также обосновал комплексную модель их реализации.

Аргументированность выводов автора подтверждается представленным в исследовании анализом научной литературы, использованием комплекса методов исследования (методов индукции, дедукции, сравнительного анализа, анализа статистического материала, индикативного, программно - целевого методов), корректным использованием материалов официальных статистических органов Российской Федерации, нормативных правовых актов Российской Федерации.

4. Значимость для науки и практики полученных автором диссертации результатов.

Научная значимость диссертационной работы заключается в обосновании положений по управлению монопрофильными городами, направленного на повышение их экономической устойчивости, в условиях нестабильной внешней среды, в том числе выявлены ключевые факторы и источники угроз, оказывающие влияние на функционирование монопрофильных городов в России; определены стратегические приоритеты государственной политики в сфере обеспечения устойчивости функционирования моногородов; разработаны инструменты управления монопрофильными городами, ориентированные на повышение их экономической устойчивости, которые включают административные, правовые, экономические меры; а также предложена комплексная модель их реализации.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что предлагаемые автором положения, касающиеся разработки и внедрения инструментов обеспечения экономической устойчивости монопрофильных городов, а также модели их реализации использованы при подготовке Комплексного инвестиционного плана города Канаш на период до 2020 года.

5. Сведения о практическом использовании научных результатов и выводов.

Предложенные в работе выводы и рекомендации были использованы в докладах ФБНУ «Институт макроэкономических исследований», а также при подготовке Комплексного инвестиционного плана города Канаш на период до 2020 года.

6. Публикации научных результатов.

По теме диссертации Егоровой О.А. опубликовано одиннадцать научных работ общим объемом 9,8 печатных листов, в том числе три статьи в изданиях, рекомендуемых ВАК Минобрнауки России:

1. Бочанцев А.С., Егорова О.А. «Факторный анализ проблемы обеспечения социально-экономической стабильности и безопасности монопрофильных городов»// Научные и образовательные проблемы гражданской защиты. Химки: АГЗ МЧС России, 2012. - № 4 (15). – стр. 83 – 88.

2. Егорова О.А., Иванов С.А. «Экономическая безопасность моногородов: проблемы обеспечения и перспективы развития»// Научно-аналитический журнал «Проблемы управления рисками в техносфере». СПб: Санкт-Петербургский университет ГПС МЧС России, 2012. - № 1 (21). – стр.84-89.

3. Егорова О.А. «Механизмы обеспечения экономической устойчивости монопрофильных городов»// «Дискуссия». Ежемесячный научный журнал. - № 1 (42). – Январь, 2014.

7. Недостатки и замечания.

Отмечая положительные стороны диссертационного исследования Егоровой О.А., необходимо отметить следующие замечания:

1. В работе недостаточно полно представлен анализ зарубежного опыта решения проблем монопрофильных населенных пунктов (стр. 29 – 30) в аспекте влияния принимаемых решений на социально-экономическую ситуацию в монопрофильных населенных пунктах.

2. Автору следовало подробнее учесть воздействие государственных программ (стр. 64 – 66) на процесс управления моногородами в России.

3. В работе представлены варианты применения частно-государственного партнерства в рамках решения проблем моногородов (стр. 120-121), в то же время автору следовало более подробно раскрыть возможности его применения с учетом перспективности данного инструмента.

Высказанные замечания не влияют на общую положительную оценку диссертационной работы.

8. Заключение.

Диссертационное исследование Егоровой Оксаны Александровны представляет собой законченное научное исследование и является законченной

научно-квалификационной работой. Диссертация характеризуется целостностью концепции, взаимосвязью выводов, обладает достоверностью и обоснованностью предлагаемых автором рекомендаций по решению затрагиваемой в исследовании проблемы. Содержание автореферата соответствует содержанию диссертации и раскрывает ее основные положения.

Содержание диссертационной работы, результаты и выводы соответствуют требованиям паспорта ВАК по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика) по пунктам 3.16 «Региональная социально-экономическая политика; анализ особенностей и оценка эффективности региональной экономической политики в Российской Федерации, федеральных округах, субъектах Федерации и муниципальных образованиях» и 3.17 «Управление экономикой регионов. Формы и механизмы взаимодействия федеральной, региональной, муниципальной власти, бизнес - структур и структур гражданского общества. Функции и механизмы управления. Методическое обоснование и разработка организационных схем и механизмов управления экономикой регионов; оценка их эффективности».

Диссертационная работа Егоровой О.А. соответствует критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. № 842. Соискатель, Егорова Оксана Александровна, заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Официальный оппонент –
кандидат экономических наук, доцент,
ФГОБУ ВПО «Финансовый университет
при Правительстве Российской
Федерации», кафедра «Стратегический и
антикризисный менеджмент»

129085, г. Москва, пр. Мира, 101, стр. 2
тел. (495) 641 25 53
e-mail: finunau@mail.ru

Алексей Николаевич Кузнецов

